
Введение.

         О том, нужен ли предмет ОБЖ сегодня в системе образования, думаю, спорить не приходится. Чтобы убедиться в этом, достаточно взглянуть на статистику разнообразных ЧП, без которых в нашей стране не проходит ни дня. Необходимость ОБЖ в школе доказана жизнью. Конечно же, как всякое новое дело, этот предмет страдает многими «болезнями роста». Но проблема, очевидно, не в его сути как таковой, а в том, как сделать уроки ОБЖ информационно насыщенными, содержательными, максимально полезными для подрастающего поколения.           

         Развитие событий на планете, в мире, стране поставило перед человечеством проблему выживания и в буквальном, и в фигуральном контексте. Целенаправленная подготовка подрастающего поколения в обществе осуществляется в школе, которая призвана решать многочисленные образовательные, развивающие и воспитательные задачи. Комплекс вопросов по обеспечению безопасности граждан рассматривает, как известно, предмет «Основы безопасности жизнедеятельности».
        Содержание раздела «Сохранение здоровья и обеспечение личной безопасности» направлено на формирование осознанной потребности ведения здорового образа жизни,  усвоение основных положений российского законодательства о семье и необходимости сохранения  репродуктивного здоровья. При изучении этого раздела обучающиеся 10-11 классов смогут освоить навыки оказания первой медицинской помощи в наиболее сложных случаях:  при тепловых и солнечных ударах, поражениях электрическим током, переломах, кровотечениях, а также должны овладеть навыками проведения искусственного дыхания и непрямого массажа сердца. Содержание этого раздела обязательно изучается обучающимися-юношами и обучающимися-девушками. Для обучающихся-девушек при наличии необходимых условий этот раздел может быть трансформирован в программу углубленного изучения  основ медицинских знаний и здорового образа жизни.    

 
Во втором разделе дается более широкое (по сравнению содержанием основной школы)   представление о чрезвычайных ситуациях природного, техногенного  и социального характера. Обучающиеся получают возможность ознакомиться с основными направлениями деятельности государственных организаций и ведомств Российской Федерации по защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций, Единой государственной системой предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера (РСЧС), гражданской обороной и ее задачами по обеспечению защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

Содержание третьего раздела разработано в соответствии с Федеральным законом «О воинской обязанности и военной службе» и имеет целью дать наиболее полное представление о военной службе. Раздел включает в себя основные положения российского законодательства в области обороны государства,  о воинской обязанности и военной службе; основные этапы истории создания, предназначение и структуру Вооруженных Сил;    обязательную подготовку к военной службе; требования к уровню образования призывников, их здоровью и физической подготовленности; первоначальную постановку на воинский учет; общие обязанности и права военнослужащих; порядок и особенности прохождения военной службы по призыву, контракту, альтернативной гражданской службы.

        Конечно же, нужны и межпредметные связи ОБЖ с другими школьными дисциплинами. Но стремление под флагом «интеграции» в них различных         аспектов безопасности жизнедеятельности де-факто и де-юре ликвидировать ОБЖ в начальной и средней школе напоминает известную байку о том, что лучшее лекарство от головной боли — гильотина. Такая экономия учебного времени отрицательно скажется на здоровье и безопасности детей и всего общества. Напротив, нужны планы, методические разработки и содержательные учебники для всех классов, современная учебно-материальная база и квалифицированные педагоги
Межпредметные связи - проблема не новая. Имея историю, она не только не исчерпала своего значения, но и становится акту​альной в свете требований, предъявляемых обществом к современ​ной школе.
Содержание образовательной области ОБЖ построено на нескольких тематических линиях: безопасное поведение индивида; защита населения в ЧС; проблемы безопасности (индивидуальный, национальный, глобальный уровни); здоровый образ жизни (ЗОЖ); основы медицинских знаний; оборона государства. 
Практический компонент обучения ОБЖ может быть достаточно многообразен: 
  -  различные практические работы; 
  -  поиск выхода из проблемных ситуаций; 
  -  игровая деятельность; 
  -  участие школьников в трудовых акциях по сохранению и улучшению природного окружения;

  -   овладение умениями и навыками ЗОЖ и основами медицинских знаний; 
  -   овладение умениями эколого-аналитического контроля за окружающей средой, а также нацеленными на ее сохранение (санитарно-гигиенический аспект); 
  -    овладение навыками самообороны и др.      
Основная часть.
1. Межпредментные связи и их место в современной школе. 
     Межпредметные связи – важнейший принцип обучения в современной школе. Он обеспечивает взаимосвязь естественно-научного и общественно-гуманитарного циклов и их связь с трудовым обучением школьников.  С помощью межпредметных связей учитель в сотрудничестве с учителями других предметов осуществляет целенаправленное решение комплекса учебно-воспитательных задач. Современный учитель должен уметь творчески осуществлять межпредметные связи на уроках и во внеклассной работе,  для этого ему необходимо владеть теоретическими вопросами и осознанно применять методические рекомендации, находя новые пути использования межпредметных связей в обучении  с учетом новых программ и требований реформы школы. 

       Изучение объективных связей между физическими, химическими, биологическими и технологическими процессами требует усиления межпредметных связей как внутри предмета ОБЖ, так и связи с предметами других циклов – гуманитарного, трудового и т.д. Межпредметные связи активизируют познавательную деятельность учащихся, побуждают мыслительную активность в процессе переноса, синтеза и обобщения знаний из разных предметов. Использование наглядности из смежных предметов, технических средств, компьютеров на уроках повышает доступность усвоения связей между физическими, химическими, биологическими, географическими и другими понятиями. Таким образом, межпредметные связи выполняют в обучении ряд функций: методологическую, образовательную, развивающую, воспитывающую, конструктивную.
 2. Использование межпредметных связей на уроках ОБЖ.

       На уроках  ОБЖ прослеживается межпредметная связь не только с такими дисциплинами как химия, физика, биология, информатика, но география, история, литература, ИЗО, черчение, физкультура.
       Систематическое использование межпредметных познавательных задач в форме проблемных вопросов, практических заданий обеспечивает формирование умений учащихся устанавливать и усваивать связи между знаниями из различных предметов.  Межпредметные связи в обучении рассматриваются как дидактический принцип и как условие, захватывая цели и задачи, содержание, методы, средства и формы обучения различным учебным предметам. В этом заключена важнейшая развивающая функция обучения ОБЖ.

       Межпредметные связи позволяют вычленить главные элементы содержания образования, предусмотреть развитие системообразующих идей, понятий, общенаучных приемов учебной деятельности, возможности комплексного применения знаний из различных предметов в трудовой деятельности учащихся.

      Межпредметные связи влияют на состав и структуру учебных предметов. Каждый учебный предмет является источником тех или иных видов межпредметных связей. Поэтому возможно выделить те связи, которые учитываются в содержании ОБЖ, и, наоборот,  идущие от ОБЖ в другие учебные предметы.

    Формирование общей системы знаний учащихся о реальном мире, отражающих взаимосвязи различных форм движения материи - одна из основных образовательных функций межпредметных связей. Формирование цельного научного мировоззрения требует обязательного учета межпредметных связей. Комплексный подход в воспитании усилил воспитательные функции межпредметных связей курса ОБЖ, содействуя тем самым раскрытию единства  общества – человека - природы.

     В этих условиях укрепляются связи ОБЖ как с предметами естественнонаучного, так и гуманитарного цикла; улучшаются навыки переноса знаний, их применение и разностороннее осмысление

   Таким образом, межпредметность - это современный принцип обучения, который влияет на отбор и структуру учебного материала целого ряда предметов, усиливая системность знаний учащихся, активизирует методы обучения, ориентирует на применение комплексных форм организации обучения, обеспечивая единство учебно-воспитательного процесса.

· Методологическая функция выражена в том, что только на их основе возможно формирование у учащихся диалектико-материалистических взглядов на природу, на общество, в котором человек находится, на проблемы, связанные с ним и с окружающей средой. Вырабатываются современные представления  о её  целостности и развитии.

· Образовательная функция межпредметных связей состоит в том, что с их помощью учитель ОБЖ формирует такие качества знаний учащихся, как системность, глубина, осознанность, гибкость. Межпредметные связи выступают как средство развития понятий, способствуют усвоению связей между ними и общими естественнонаучными понятиями.

· Развивающая функция межпредметных связей определяется их ролью в развитии системного и творческого мышления учащихся, в формировании их познавательной активности, самостоятельности и интереса к познанию природной , техногенной и социальной среды. Межпредметные связи помогают преодолеть предметную инертность мышления и расширяют кругозор учащихся.

· Воспитывающая функция межпредметных связей выражена в их содействии всем направлениям воспитания школьников в обучении ОБЖ. Учитель ОБЖ, опираясь на связи с другими предметами, реализует комплексный подход к воспитанию. Конструктивная функция межпредметных связей состоит в том, что с их помощью учитель ОБЖ совершенствует содержание учебного материала, методы и формы организации обучения. 
3.    ОБЖ  и физкультура.

        ОБЖ  очень тесно связаны с таким    учебным  предметом  как Физическая культура. Оба предмета пропагандируют  здоровый образ жизни, обучают способам его ведения, готовят, как морально так и физически, способствуют осуществлению воспитательных и оздоровительных задач.
 К сожалению, значительная часть молодежи не получает достаточного образования в сфере физической культуры, у нее не формируется потребность в регулярных занятиях физическими упражнениями и спортом. Уровень физической подготовленности учащихся не соответствует современным требованиям к развитию личности, к эффективной производственной деятельности и службе в армии. И, как следствие, у школьников наметилась тенденция снижения интереса к физкультурно-оздоровительной деятельности.  Прослеживается тревожная тенденция ухудшения здоровья детей и учащихся. За период обучения в школе число здоровых детей снижается в 4 – 5 раз. Только 10 % выпускников общеобразовательных школ могут считаться здоровыми. В соответствии с разрабатываемой проблемой - повышение познавательного интереса, воспитание мотивов учения в использовании личностно-ориентированной технологии в преподавании предмета ОБЖ  (раздел»Основы здорового образа жизни») на решении таких задач, как воспитание ценностных ориентацией на физическое и духовное совершенствование личности школьника, закрепление потребностей в регулярных занятиях физическими упражнениями . Личностно ориентированное воспитание — это такая воспитательная система, где ребенок является высшей ценностью и ставится в центр воспитательного процесса. Это педагогическая аксиома, не требующая, какого –либо подтверждения Для того, чтобы уроки проходили на высоком эмоциональном уровне, было меньше теории, надо активизировать познавательную деятельность учащихся Другими словами, надо привлечь к своему предмету внимание. Развитие учебно-познавательной деятельности и, особенно, достижение познавательной активности определяется содержанием обучения и организацией работы учащихся на уроке. Одним из важнейших компонентов образовательного процесса является его мотивация. Мотивация обучения складывается из ряда постоянно изменяющихся и вступающих в новые отношения друг с другом побуждений (потребности и смысл обучения для школьника, его мотивы, цели, эмоции, интересы)  Мотивация деятельности учащихся, протекает через постановку каких либо задач на каждом уроке. Направляя работу в определенном русле и добиваясь от учащихся выполнения поставленных задач, тем самым мы будем развивать у наших учеников потребности в реализации поставленных целей. Чтобы учащиеся более успешно справлялись с учебными требованиями, надо строить учебный процесс с учетом подготовленности учащихся. Так же необходимо на каждом уроке развивать познавательные потребности такие как: знать, уметь, понимать, исследовать. При решении поставленных задач учащиеся ориентируются на желаемый результат в соответствии с подбором упражнений и их последовательностью действий, обязательно обозначая реальный результат. В стремлении к достижению результатов нужно основываться на ориентировочно – исследовательскую деятельность.           Ученики чаще всего остаются равнодушными к познавательным событиям, открывающимся на уроке. Да и учителю дать каждый урок на высоком уровне страстей и интереса не удается, было бы не плохо, если таких уроков в год наберется несколько штук. В силу разных обстоятельств многие ученики не только не слушают объяснение на уроке, мыслительно и чувственно отсутствуют на нем. Обычные методические ухищрения позволяют вывести учеников из пассивного состояния через фронтальный опрос всего на несколько секунд. И спасение здесь, в  самой фигуре учителя: она должна быть бесконечно привлекательна для детей;  В формальной организации урока, когда интересное хорошо пакуется в необходимое таким образом, что из этой сети не удается выпасть в сонное состояние никому; - В смене деятельностей и в выведении на орбиту ученического рассудка, все новых знаний, приемов, неожиданных поворотов, притягательных речей, достойных споров, волнующих проблем. Наблюдая за деятельностью учеников на уроках, точно знать,кто из учащихся действительно выносит познавательную ношу с урока, а кто безнадежно отстал, кому не интересен предмет, а кто силится, но без поддержки, улыбки, одобрения не сможет подняться. Анализируя свою работу, понимаем, что недостаточно применять различные формы и методы организации учебной деятельности (разнообразные инновационные педагогические технологии). Необходим творческий подход. Как повысить значимость и уровень интеллектуализации предмета, который помогает не только сохранить здоровье, но и учит, как познать себя, как рационально использовать свои знания и умения в жизни?  Применяя на практике межпредметные связи, убедилась, что это является востребованной необходимостью, так как предмет "ОБЖ" имеет многоаспектные связи с другими предметами. Основная идея применения межпредметных заданий связана с использованием знаний и умений различных учебных дисциплин при изучении конкретного учебного элемента (понятия). Актуальность использования межпредметных связей объясняется необходимостью разносторонней оценки явлений, формирования целостного представления учащихся об окружающем мире; потребностью в специалистах широкого профиля, умеющих ориентироваться в разнообразных ситуациях; престижностью определенных учебных предметов и необходимостью формирования базового ядра знаний; перегруженностью существующих базовых программ. Итак, решение межпредметных заданий позволяет включить ученика в деятельность по установлению и усвоению связей между структурными элементами учебного материала и умениями по разным учебным предметам. В связи с этим учитель ОБЖ нуждается в конкретных разработках и рекомендациях по эффективности использования межпредметных связей в преподавании уроков ОБЖ. Совместно с учителями физики, биологии, географии, химии, физкультуры были проанализированы программы и составлена таблица перекрестков этих наук, где прослеживается развитие понятий, в смежных курсах. С целью развития познавательной деятельности учащихся посредством межпредметных связей на уроках ОБЖ разработаны и применяются карточки задания с географией, биологией, химией, историей, литературой, физкультурой.

         Из всего выше сказанного, хотелось бы отметить важность соблюдения принципа индивидуального подхода к ученику. Нужно помнить, что успех, обучения во многом определяется интересом к изучаемому предмету. Ею можно пробудить, предоставив детям возможность творческого мышления на уроке. Затронутая мною тема трудна и многолика, требующая более глубокого изучения предмета. Специфика преподаваемого мною предмета
4. ОБЖ  и литература (использование народных традиций, фольклора и классики).
            Эмоциональный компонент должен быть направлен на формирование системы ценностных ориентации и отношений человека к себе самому, другим людям, природному окружению как совокупности духовных и материальных ценностей.  

         Существенную помощь в достижении целей обучения ОБЖ может оказать использование народных традиций. Традиция - элементы социального и культурного наследия, передающиеся от поколения к поколению и сохраняющиеся в определенных обществах, классах и социальных группах в течение длительного времени. В качестве традиций выступают общественные установления, нормы поведения, материальные и духовные ценности, идеи, обычаи, обряды и т.д. 
          Педагогические воздействия, которые традиции оказывают на учащихся: адаптация; включение индивида с раннего детства в хозяйственное дело; обучение: сообщение знаний, показ умений, самостоятельное научение путем подражания; шлифовка мастерства, накопление оригинального опыта. формирование: ориентация на определенные ценности духовного и нравственного порядка; образование: специальное обучение навыкам (например, ремеслу); развитие: тренировка и закрепление навыков, наблюдательность, смекалка, самостоятельный поиск своих приемов и методов. 
           Традиция как способ передачи информации вызывает у людей определенное отношение, которое со временем приводит к формированию стереотипов, особенно в сфере поступков, нравственных оценок, эмоций. Традиции как послание коллективного опыта устанавливают историческую связь поколений. Воспитание на традициях позволяет черпать убеждения (знания самого высшего порядка) из самого чистого родника - народного опыта. 
           Составной частью традиций является фольклор (от англ. «мудрость народа»). Разновидности разговорных жанров фольклора - пословицы и поговорки, загадки, прибаутки, легенды. В произведениях фольклора воплощены общенародные идеи воспитания и национальные традиции, они содержат в себе наставления и поучения, освященные авторитетом поколений и «переданные» нам в освоение. Фольклор обладает мощной воздействующей воспитательной силой. Народ смог «углядеть», подметить и облечь в яркую запоминающуюся форму закономерности, которые можно использовать в собственной практической деятельности. 
По мнению ученых, ценность фольклорных произведений обусловлена их высокой образностью, выразительностью и, как выясняется уже сейчас, солидным потенциалом знаний. Восприятие учащимися фольклорных произведений способствует формированию эмоциональной отзывчивости; развитию воображения, мнемонической памяти и мышления. Приобщение учащихся в процессе обучения ОБЖ к народным традициям, ценностям народной духовной культуры - одно из условий формирования у них национального самосознания, выработки гражданской позиции, реализации их творческого потенциала. 
            Для каждого возрастного периода рекомендован свой фольклорный жанр как наиболее эффективный ради достижения целей воспитания и развития. Народные знания о безопасном быте, о природе и взаимосвязях в ней нашли широкое отражение в загадках, сказаниях, былинах, пословицах и поговорках.

              При обучении ОБЖ учащихся 5-6-х классов используют межпредметные связи с уроками литературы, на которых изучаются народные сказки («Бытовые сказки», «Волшебные сказки» и «Сказки о животных»).       Сказки воспитывают в детях доброту, трудолюбие, терпение, смелость и верность, стремление к нравственно высокому, без чего не¬возможна творческая жизнь. Они также прививают чувство осторожности, знакомят с разумным поведением в доме, в лесу, на болоте, на речке. Через сказки передаются разносторонние знания, в том числе о правильном (безопасном) поведении в быту, повадках зверей и их образе жизни, съедобных, лекарственных и ядовитых растениях, различных явлениях в живой и неживой природе, способах и правилах поведения в опасных ситуациях (гроза, град, наводнение, пожар и др.). 
Чем старше обучающиеся, тем чаще включают в процесс обучения школьников поговорки и пословицы. Специалисты считают их наиболее удобной формой устной передачи знаний из поколения в поколение. 
Пословица - краткая притча, изречение с назиданием, поучением. Поговорка - выражение, не составляющее законченного высказывания (как бы половина пословицы). 
        В пословицах и поговорках в яркой, легко запоминающейся, до предела лаконичной форме обобщены самые разнообразные знания. Их запоминание развивает память, мышление, смекалку, расширяет кругозор. Передача знаний осуществляется как бы мимоходом, без особого напряжения; и эти знания, опыт народа осваиваются прочно, на всю жизнь. Это и есть желаемый вариант, когда учение проходит без мучения требует особого подхода, сложно связать теорию с практикой в урочной деятельности.
Очевидна связь с литературой.  Возможно, поэтому на уроках ОБЖ часто звучат отрывки из художественных произведений, в которых красочно описываются различные экстремальные ситуации, в которые попадают люди психологическое состояние человека в опасной ситуации, особенности их поведения и правильные действия, направленные на выживание, сохранение здоровья и выход из сложившейся обстановки с наименьшими потерями.

     В курсе 6 класса при изучении темы «Автономное существование человека в природных условиях», используя межпредметные связи, в частности, изучая отрывки из «Повести о настоящем человеке» Б. Полевого, перед учащимися ставятся следующие вопросы : 

- С чем пришлось столкнуться А. Маресьеву в условиях вынужденной автономии?
- Как вы думаете, что помогло ему выжить? 

Таким образом, на примере художественного произведения у учащихся создаётся образ настоящего героя, и одновременно решаются учебные задачи урока.

Межпредметные связи - проблема не новая. Имея историю, она не только не исчерпала своего значения, но и становится акту​альной в свете требований, предъявляемых обществом к современ​ной школе. В свое время этой проблеме уделялось много внимания
5. Использование знаний учащихся по химии, биологии, истории, черчению, информатике, трудовому обучению, ИЗО на уроках ОБЖ.
Знания учащихся, полученные  на уроках химии, учитель использует при прохождении темы в 8-х классах «Аварийно химически опасные вещества». Рассматриваем на уроке, как некоторые химические вещества как аммиак, хлор, синильная кислота и другие могут пагубно влиять на здоровье человека и даже приводить  к летальному исходу. Опираясь на знания по химии об особенностях опасных веществ, на уроках ОБЖ подробно изучаем,  как человек может себя защитить от их вредного воздействия, какие можно принять защитные меры и как можно помочь рядом находящимся людям.
 При изучении тем в 9-11 классах «Здоровый образ жизни» тесно перекликается ОБЖ с биологией. строение человека, особенности организма,закаливание и т.д. Здоровье - главное богатство человека, и здоровье каждого из нас - это проблема каждого из нас. Гражданский долг каждого учителя - привлечение внимания к необходимости и реальной возможности сбережения здоровья в сложных социально-экономических условиях, пропаганда здорового образа жизни, привитие детям элементарных практических навыков оказания первой медицинской помощи. 

За годы учебы в школе возрастают заболевания опорно-двигательного аппарата, нервной системы, органов чувств, пищеварения. На здоровье ребенка влияет неблагоприятная обстановка, социально-экономический фактор, но главным фактором является деятельность образовательных учреждений: нарушение режима дня, перегрузка, ограничение двигательной активности, некачественное питание, и главное - безразличное отношение к своему здоровью.

Тема «Экология» также тесно связана с учебным предметом  – биологией.
Невозможно на уроках ОБЖ обойтись без связи с историей.  Когда? Кем была создана Армия, история её развития и становления до наших времен, её победы и достижения.
На уроках ОБЖ прослеживается связь с черчением (необходимо аккуратно чертить схемы), ИЗО (даются задания: нарисовать плакат по самым различным темам предмета). 

Учащиеся 6 классов часто изготавливают макеты своими руками (временные жилища в природе, костры, вулканы и др.) это возможно сделать, применяя навыки, полученные на уроках труда.

Без знаний информатики, учащиеся не могут создавать свои работы на компьютере (презентации, проекты, буклеты),  осуществлять поиск информации в Интернете.  

Примером связи со многими предметами служат проекты, создаваемые  учащимися совместно с учителем. 

         Таким образом, межпредметность - это современный принцип обучения, который влияет на отбор и структуру учебного материала целого ряда предметов, усиливая системность знаний учащихся, активизирует методы обучения, ориентирует на применение комплексных форм организации обучения, обеспечивая единство учебно-воспитательного процесса.            Для того, чтобы результаты учебного процесса соответствовали целям и задачам, которые ставит учитель, необходимо чтобы урок или мероприятие, конкурс и т.п. были для учеников интересны, привлекательны. Такими уроки может сделать широкое использование на уроках межпредметных связей и интегрированных уроков. Педагогу необходимо помнить, что каждый ученик уникальная, единственная в своём роде личность, со своими способностями, навыками и качествами, поэтому то что не вызывает у одних трудностей, для других будет серьёзной преградой на пути усвоения материала урока. Поэтому использование широкого спектра межпредметных связей при изучении международного гуманитарного права будет способствовать лучшему усвоению учебного материала. 
6. Место методики интегрированных уроков в  учебном процессе
Я считаю, что за методикой интегрированных уроков боль​шое будущее. Благодаря им в сознании учеников формируется бо​лее объективная картина мира, ребята начинают активно применять свои знания на практике, потому что знания легче обнаруживают свой прикладной характер. И учитель по-новому видит и раскрыва​ет свой предмет, яснее осознавая его соотношение с другими нау​ками. Ведь мы все более отчетливо понимаем, что мир един, что он пронизан бесчисленными внутренними связями, так что нельзя за​тронуть ни одного важного вопроса, не задев при этом и множество других. В этих случаях требуется сравнение, сопоставление, а это есть основание для интеграции. «Интеграция» в  переводе с латин​ского означает «объединение в целое каких-либо частей».

Интегри​рованный урок - это тоже объединение, объединение знаний из об​ласти различных предметов по определенной теме. Самыми рас​пространенными считаются уроки первого и второго уровня инте​грации. Под первым уровнем подразумевается объединение поня​тийно-информационной сферы учебных предметов. Она может проводиться в целях наилучшего запоминания каких-либо фактов и сведений, сопутствующего повторения, введение в урок дополни​тельного материала и т.п. Второй уровень связан с задачами срав​нительно-обобщающего изучения материала и выражается в уме​нии школьников сопоставлять и противопоставлять явления и объ​екты. И если такой урок ведет один учитель, то должен быть пар​ный ему урок второго учителя - предметника, где анализируется те же факты и проблемы.        Очень полезны здесь взаимопосещения учителей, чтобы согласовать и скорректировать педагогические действия. Например, урок «Экологические проблемы  мо​рей» совместно готовится с географом, экологом, химиком. Эти учителя и приглашаются на урок, а затем на своих уроках продол​жают данную тему. А наиболее глубоким представляется третий уровень интеграции, проявляющийся в деятельности учащихся, ко​гда школьники начинают сами сопоставлять факты, суждения о  тех же явлениях, событиях, устанавливать связи и законо​мерности между нами, применяют совместно выработанные учеб​ные умения. Именно этот уровень следует принять высшим, ведь цель интегрированного преподавания в том и заключается, чтобы научить детей видеть мир целостным и свободно ориентироваться в нем. И на этом этапе необходимо контролировать процесс форми​рования «сопряженного» мышления, отмечать момент, когда оно стало внутренней потребностью ученика. Отслеживание такого ре​зультата работы помогает сделать вывод о ее эффективности.
7. «Межпредметные связи при изучении основ гуманности 
и международного гуманитарного права в 5-9 классах»
Гуманность - основополагающая линия всего школьного обучения, так как не уважая права и свободы окружающих людей, не чувствуя правовой и моральной ответственности перед окружающими, перед обществом, человек никогда не станет полноценным представителем этого общества. 

Одна из важнейших задач воспитания на современном этапе - это формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе. Становление и развитие таких качеств личности происходит не только во время воспитательной работы с учениками, этот процесс осуществляется на каждом уроке, в контексте всех школьных предметов. 

Использование межпредметных связей при изучении основ гуманизма, норм международного права (и гуманитарного в том числе), будет способствовать более глубокому усвоению учащимися изучаемого материала, способствовать развитию знаний, навыков и умений (комплекс ЗУН) учеников, более глубокому пониманию ими причинно– следственных связей событий или каких – либо правовых норм, развитию интереса к самостоятельной исследовательской деятельности. 

В новом государственном стандарте общего образования, который стал действующим документом для работы общеобразовательной школы с 2006/2007 учебного года, также введены понятия норм международного гуманитарного права. Проект стандарта предусматривает обязательное ознакомление учащихся с вопросами международного гуманитарного права в основной и старшей школе. 

Межпредметные связи должны и могут использоваться при изучении международного гуманитарного права. Из анализа выше представленного документа видно, что положения МГП изучаются в различных школьных предметах. Использование межпредметных связей предполагает взаимодействие различных школьных предметов: истории, литературы, обществознания, географии, биологии и экологии, основ безопасности жизнедеятельности, химии, рисования (при проведении конкурсов), МХК. 

В рамках этих дисциплин учащиеся знакомятся с личностью основателя МККК Анри Дюнана, с историей создания организации и ее эмблемой, с положениями Женевских конвенций, с деятельностью национальных обществ Красного Креста и Красного Полумесяца. 

Наиболее результативным изучение МГП в школе будет в том случае, если в школе помимо индивидуального поурочно–тематического планирования каждого учителя по своему предмету, будет и общешкольное планирование по МГП, показывающее, какие темы, в каких классах, когда и на каких школьных дисциплинах будут изучаться. Только в таком случае, зная заранее, что учащиеся уже освоили, каждый учитель предметник, на уроках которого изучаются положения МГП, сможет четко и с большей результативностью использовать межпредметные связи, как на уроке, который он проводит сам, так и на интегрированных уроках. 

Помимо этого, межпредметные связи могут использоваться и на общешкольных мероприятиях, посвященных МГП: «День молодёжи», «Зарница», различные олимпиады по международному гуманитарному праву, конкурсы знатоков МГП, конкурсы плакатов посвящённых МГП, контрольные годовые срезы, тесты и т.п. 

            В отличие от предметных олимпиад, где проверяется знание одного предмета, олимпиады и конкурсы по МГП должны включать проверку знаний по нескольким предметам: литература, история, обществознание, ОБЖ, география и биология, экология, МХК. 

            Межпредметные связи при изучении международного гуманитарного права могут выражаться в следующем: 

- 1) На уроке истории связь с обществознанием - характеристика и (или) изучение войн, военных конфликтов, поступков солдат и военного руководства во время вооруженных конфликтов, военных доктрин различных государств в разные времена, характера применённого оружия, отношения к пленным и раненым с принципов МГП. При изучении военных преступлений. 

- связь с географией, экологией, биологией, анатомией – при изучении случаев использования ядерного, бактериологического, химического и оружия влияющего на климат, экологию. 

- связь с литературой, МХК - использование произведений писателей, поэтов, художников, скульпторов в качестве дополнительного материала при проведении урока и подготовке домашнего задания, на дополнительных занятиях, в исследовательской работе учащихся. 

- 2) На уроке ОБЖ связь с историей и обществознанием - история оружия, примеры использования различных видов оружия и последствий его применения, история возникновения МККК, МГП. При изучении законов и обычаев войны, общих обязанностей и прав военнослужащих и т.д. 

- связь с экологией, биологией, историей, МХК - при изучении методов ведения войны и ответственности за их нарушение. 

- 3) На уроках литературы и МХК связь с историей - при характеристике эпохи создания того или иного произведения литературы и художественного искусства, при изучении биографий и т.д. 

- связь с обществознанием - при изучении проблем гуманизма, морали, нравственности. 

- 4) На уроках обществознания связь с историей - история возникновения МГП, и его институтов. При изучении ответственности за преступления против человечества, при изучении деятельности и истории возникновения международных трибуналов. 

Помимо перечисленных линий межпредметных связей, каждый учитель может выделять и  свои. 

            Для того, чтобы результаты учебного процесса соответствовали целям и задачам, которые ставит учитель, необходимо чтобы урок или мероприятие, конкурс и т.п. были для учеников интересны, привлекательны. Такими уроки может сделать широкое использование на уроках межпредметных связей и интегрированных уроков. Педагогу необходимо помнить, что каждый ученик уникальная, единственная в своём роде личность, со своими способностями, навыками и качествами, поэтому то что не вызывает у одних трудностей, для других будет серьёзной преградой на пути усвоения материала урока. Поэтому использование широкого спектра межпредметных связей при изучении международного гуманитарного права будет способствовать лучшему усвоению учебного материала. 

Заключение.
           Я считаю, что большинство уроков  ОБЖ должно быть практическими занятиями, после которых у учащегося остаётся чувство удовлетворения от того,  что он научился чему-то нужному и важному.

          Межпредметные  связи помогают слить знания по отдель​ным предметам в одно целое монолитное знание и приучают уча​щихся в  дальнейшем устанавливать эти связи при решении теоре​тических и практических задач. В тех классах, где систематически реализуются межпредметные связи, ответы учащихся отмечаются конкретностью, последовательностью, полнотой, наличием сравне​ний. 
При восстановлении предшествующих межпредметных свя​зей, а так же сопутствующих связей целесообразно применение словесных методов обучения. Они активизируют умственную дея​тельность учеников, способствуют быстрому установлению внут​ренней связи вновь приобретаемых знаний со знаниями, уже имев​шимися у школьников, обеспечивают переход от известного к не​известному. При установлении сопутствующих и перспективных межпредметных связей целесообразно использование таких мето​дов обучения, как наблюдение, работа со схемами, рисунками, таблицами, картами, с различными средствами наглядности, при​борами, инструментами... Это побуждает учащихся к активному познанию изучаемого объек​та, расширению ранее полученных знаний по физике и химии, раз​вивается зрительная память, абстрактное мышление. Устанавливая межпредметные связи, необходимо хорошо знать преимущества каждого метода обучения и в зависимости от учебной темы прово​дить отбор наиболее результативных методов. Своевременное ус​тановление межпредметных связей включает учащихся в процесс обдумывания нового материала. Оно должно удачно вписываться в тему урока и выполнять важную мобилизующую функцию. Напо​минание полученных ранее знаний показывает путь от известного к неизвестному; у школьников образуется «отправная точка», от которой начинается путь к познанию нового. Четкий показ значения изучаемой темы для освоения   данного и смежных предметов всегда заинтересовывает учащихся, способ​ствует большому сосредоточению их внимания и развитию памяти. При выборе метода обучения необходимо учитывать специфику содержания учебного материала и уровень подготовленности клас​са.
                Особое мировоз​зренческое значение имеют повторительно-обобщающие уроки, основанные на внутрипредметных и межпредметных связях. Ме​тодика таких уроков всегда активизирует познавательную деятель​ность учащихся, позволяет показать свои знания из смежных пред​метов.
 Обязательный минимум содержания по предмету ОБЖ разработан с учетом обязательных минимумов содержания по таким учебным предметам как, например, обществознание, естествознание, природоведение, география, окружающий мир, биология, физическая культура. Это позволило сократить объем содержания предмета ОБЖ, избежать ненужного дублирования изучения ряда вопросов на уроках ОБЖ и других учебных предметах, синхронизировать изучение ряда вопросов по основам безопасности жизнедеятельности с другими предметами.
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